



垃圾变废为宝,环境越来越美 看统景镇如何推进农村生活垃圾分类治理工作

本报记者 王彦雪 通讯员 刘虹均

“村干部教我们把垃圾再利用,变废为宝,垃圾少了,村里越来越干净漂亮了,我们住着特别舒心……”日前,家住统景镇胜利村4社的村民陈强正在摆弄自己院落的盆栽,“你看,这个花盆,就是捡的别人不要的废轮胎弄的,多好看。”当被问到农村生活垃圾分类给自家带来什么变化时,陈强竖起了大拇指。

近年来,统景镇深入贯彻习近平总书记关于垃圾分类工作的系列重要批示指示精神,在区城管局的指导下,以农村人居环境整治为抓手,多措并举抓实农村生活垃圾分类,掀起了农村生活垃圾分类治理的一场“绿色革命”。

抓实组织领导 盯紧责任“第一人”

要做好农村生活垃圾分类,就必须抓住责任落实这个“牛鼻子”。

为切实落实责任制,统景镇成立了生活垃圾分类工作领导小组,主要领导任“第一责任人”抓统筹协调工作,分管领导任行业责任人抓业务指导工作,各驻村领导抓具体实施工作;制定行动方案,明确村、社区干部责任,定期开展督查检查,对公益性岗位进行区域化管理,层层签订责任书,明确工作职责。

此外,镇上还设立了乡村多部门联合巡查组,每月不定期对各村的生活垃圾分类及分类、公路养护等公益岗位工作落实情况进行全方位督促。



统景镇胜利村村民用废旧轮胎制成花盆种上绿植,美化自家庭院

促。

狠抓公益岗位改革 整合形成“一盘棋”

为确保工作效益最大化,今年5月,统景镇开展了公益岗位改革,将原本错综复杂的农村生活垃圾分类及分类、森林防火、乡村治理、公路养护等337名岗位人员进行了全面统筹整合,重新设置了公益岗位206名,拧紧

成一股绳发力开展相关工作。

同时,统筹资金,21个村共设置68处“四有”(有防雨棚、有投放公示牌、有垃圾分类标识栏、有宣传提示栏)集中分类收集点,配置68块垃圾分类宣传栏;更新换代分类垃圾桶1460个,并制作垃圾分类桶标志标识1300张,确保设备干净、整洁,标志清晰,摆放合理,易于群众投放;制作垃圾分类分类宣传栏23块,张贴垃圾分类宣

传海报5000份,营造浓厚的生活垃圾分类宣传氛围;建立起完善的“户收集、村集中、镇管理、专业公司运输、区域处理”模式,确保生活垃圾日产日清,最终实现“新村新风貌、新院新生活”。

大力抓宣传教育 共同打好“组合拳”

做好农村垃圾分类工作,最终还是要落实到村民自觉行动上,让村民们改变以往的旧观念,实现从“要我分”到“我要分”的改变。

因此,在工作中,统景镇通过定期召开院坝会、发放宣传单、签订责任书等方式,持续引导农村群众树立爱卫保洁、生活垃圾分类的良好习惯。同时,将生活垃圾分类、整治人居环境、乡风文明等纳入村规民约,张贴在每个农户墙上,督促群众认真遵守。为促进村民积极性,统景镇还设置了评比机制,把全镇176个村民小组按照户为单位,全面开展星级农户双月评比活动,覆盖农户100%,激发农户比学赶超主动性、积极性。此外,每月还对表现优异的群众进行物质奖励,在各村形成人人讲卫生、讲分类的良好氛围,一系列“组合拳”下来,统景镇农村生活垃圾分类工作取得了初步成效,数据显示,2022年,全镇可回收物分出量约600吨,分出率为10%,分出量较2021年增长5%。其他垃圾日均清运量6吨,较2021年12月下降10%。

渝北交巡警将加大 交通违法行为整治力度 确保我区冬季道路交通安全管理形势持续平稳

本报讯(记者 王彦雪)日前,记者从区公安分局交巡警支队获悉,为进一步做好冬季道路交通安全管理工作,有效预防和减少道路交通事故的发生,近期,渝北交巡警结合“缓堵促畅”工作,将持续加大对辖区内机动车乱停乱放、堵塞占用消防通道、行人违法横穿马路、摩托车电动车驾驶员不佩戴安全头盔、超员超载等各类交通违法行为的查处力度。

据悉,在本次工作中,渝北交巡警将有序推进违法停车执法整治工作,对堵塞占用消防通道、主次干道、立交匝道、公交专用道、停车场的车辆严格予以查处取缔,以实际行动消除消防安全隐患,规范道路停车秩序,营造良好的道路交通环境。

渝北交巡警提醒广大车主:严禁占用消防通道停放车辆,并及时将未按规定停放的汽车挪移至车库、停车位或不影响道路交通安全和通行的区域规范停放;不得出现双排停等严重阻碍的违停行为。对未及时发现违停车辆的,交巡警将依法就近拖移至安全区域,并对违法行为予以处罚。



农村外嫁女是否享有 土地承包经营权? 区司法局:具体情况具体分析



随着经济的快速发展和城镇化进程加快,因拆迁、征地、流转等导致城郊、农村地区发生不少“外嫁女”土地承包权益纠纷。她们或嫁入城镇,或嫁入其他乡村,但她们是否依然继续享有原生家庭中土地承包相关权益,这需要具体情况具体分析。为此,记者采访了区司法局相关负责人,请他以案例的形式为我们答疑解惑。

1981年土地承包到户时,某村小组村民李某所在家庭以李某为户主共6人参加了承包土地,即李某、王某(李某之妻)、邹某(李某之母)、李某一(李某大儿子)、李某二(李某二儿子)、李某某(李某女儿),共六个承包人口,承包土地3.6亩。后李某、邹某、王某、李某一相继去世。1999年4月在第二轮承包过程中,以李某为户主的承包户一分为二,具体分为以李某二为户主的小承包户包括2个承包人口,承包土地为1.02亩,以李某某(系李某一之妻)为户主的承包户为4人,承包土地为2.04亩。2017年6月,其所在的乡政府因旅游建设项目建设,征用了村小组的土地,该承包户被征收的土地补偿款为231795.94元。该乡人民政府在公示册中注明土地承包人为李某某,而李某某已于1991年外嫁至隔壁村,户口也随之迁入,其丈夫系本村承包人口并承包有土地,所以李某某不能得到土地补偿款。李某某诉至当地法院,要求李某某支付自己土地补偿款115897.97元。经法院审理后,判决驳回了李某某的诉讼请求。

据区司法局相关负责人介绍,该案中涉及的土地承包经营权是指农村集体经济组织成员在法律规定的范围内享有的,对本村集体经济组织所有的土地、森林、山岭、草原、荒地、滩涂等进行占有、使用和收益、流转等权利的总和。根据法律规定,农村土地承包经营权是农村集体经济组织成员享有的法定权利,任何组织和个人不得剥夺土地承包经营权,也不能非法限制土地承包经营权。

本案中的李某某是否享有土地承包经营权呢?区司法局相关负责人表示,家庭联产承包责任制是我国农村土地政策的基本内容之一,在集体经济组织内部以户为承包单位,在未经集体经济组织按照法定程序改变的情况下,承包户内原承包人口的变化并不影响该承包户承包的土地面积。1999年进行的土地承包并非是对所有土地重新发包,而是随着原承包户内承包人口的死亡、子女的成家分家等因素,在原承包的土地范围内分户或者重新确定承包户主,实质是对原承包土地的延包或续包。本案中,李某某已于90年代外嫁,户口随之迁入夫家,且其丈夫系承包人口承包有土地,在集体经济组织未按照法定程序作出相关决定的情况下,李某某已成为夫家家庭成员并融入夫家成为集体经济组织成员,其在娘家的集体经济组织成员资格自动丧失,不再享有娘家土地承包的相关权益。

那么外嫁女子是否一律不再享有土地承包经营权?该负责人表示,并非如此,需要根据具体情况具体分析。根据《中华人民共和国农村土地承包法》第三十一条规定“承包期内,妇女结婚,在新居住地未取得承包地的,发包方不得收回其原承包地”。若妇女婚后未在新居住地取得承包地,则该妇女仍属于娘家集体经济组织成员,享有娘家土地承包的相关权益。同时,根据《中华人民共和国妇女权益保障法》第三十二条规定,妇女在农村土地承包经营、集体经济组织收益分配、土地征收或者征用补偿费使用以及宅基地使用等方面,享有与男子平等的权利。第三十三条第一款规定,任何组织和个人不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶为由,侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。此外,根据最高法院《关于为实施乡村振兴战略提供司法服务和保障的意见》,指出要依法妥善处理农村集体经济组织成员资格问题,防止简单以村民自治为由剥夺村民的基本财产权利,依法依规保护农村外嫁女、入赘女的合法权益。

本报记者 王彦雪 整理报道



消防齐参与 共建护平安

本报讯(记者 万桃利)近日,回兴街道双桐路社区组织辖区物业人员、居民代表等开展消防安全培训以及消防应急演练,切实增强辖区居民消防安全责任意识,提高消防应急处置能力,有力推动平安和谐的消防安全环境建设。

“出门时应注意人走电断,防止电器自燃……”活动中,来自重庆市安消防火中心的消防教官结合真实案例视频,从电线电缆自燃、家庭厨房火灾、电瓶车充电引发火灾、幼童玩火引燃堆放杂物等几个方面为居民讲解消防安全知识,有效传达消防安全理念。

在随后开展的消防应急演练中,参与演练的群众按照逃生路线进行有序疏散撤离。直至最后一名人员疏散完成,物业相关负责人迅速清点人数并进行汇报,整场演练紧张有序、配合紧密、准确高效。紧接着,教官现场向群众讲解了常见灭火器的使用方法,并在空旷地带进行了灭火器实操演示。

“实操操作就是最好的老师,能够让大家掌握好消防物品的使用方法。”双桐路社区相关负责人表示,此次演练活动严格按照“把演练当成实战”的要求展开,紧张有序、配合默契、效果明显,达到了预期目标,进一步提高了居民的应急处置能力。

回兴街道双桐路社区: 开展消防培训演练 共筑安全“防火墙”



消防教官为物业人员和居民代表普及消防安全知识

本报记者 万桃利 摄

